

# 昨凌晨枣庄再发大雾预警

## 预计31日有降雨,雾情将缓解

本报枣庄1月30日讯(记者赵艳虹) 继1月14日之后,30日凌晨,枣庄气象部门再次发布大雾预警,虽然本次发布的是大雾橙色预警,但雾情仍很严峻,湿度饱和达到100%。据预报,31日将有降雨天气,雾情会有所缓解。

29日市中区大雾蒙蒙,远处的高楼被大雾遮挡,马路上能见度也很低,外出的市民纷纷戴着口罩。30日3点5分,枣庄发布了大雾橙色预警,大雾导致各区能见度均较低,当日上午11时,滕州市能见度仅为100米,湿度为100%,并发布了大雾红色预警。

各区市气象局也在30日上午分别发布了大雾橙色预警,其中,薛城区的雾气较轻,薛城区能见度达到1100米,湿度为98%。其他区市能见度均不足600米。根据气象台数据,早晨市区能见度部分地区最低只有30米左右,能见度不足50米的情况时有发生。在气象学上,水平能见度低于500米大于200米被称为大雾,能见度小于200米大于50米的称为浓雾,能见度不足50米的称为强浓雾。这样看来,枣庄市30日已经出现了大雾。

据统计数据显示,30日发布的大雾预警是枣庄入冬以来发布的第四次,前三次分别是12月14日、12月28日的两次大雾黄色预警,1月14日发布的大雾黄色预警并在当天升级到红色预警,从预警信号程度来看,黄色预警的内容为12小时内可能出现能见度小于500米的雾,或者已经出现能见度小于500米、大于等于200米的雾并将持续。橙色预警的内容为6小时内可能出现能见度小于200米的雾,或者已经出现能见度小于200米、大于等于50米的雾并将持续。

30日中午12时,雾气仍笼罩在市区,消散的速度很慢。工作人员称,29日夜间雾气就开始渐渐笼罩住了城区,冬季夜间辐射降温往往很厉害,容易形成大气逆温,形成辐射雾。形成30日大雾天气的主要原因,工作人员解释为,最近风力较弱,风速为每秒2.9米,29日的风速更小达到每秒1.0米,风速小也致使污染物不宜扩散,且枣庄市周边地区雾的情况比较严重,周边地区也输送了一部分水汽,才形成了30日的大雾天气。

截至30日17时,枣庄气象部门发布的大雾预警尚未解除,工作人员称,考虑到31日有降雨天气,解除预警估计要等到2月1日了,预计,31日枣庄市天气有小雨到中雨,等降雨过后,在冷空气的影响下大雾天气将有望缓解。



30日上午,市区道路被大雾笼罩。本报记者 马明 摄

## 雾霾天催热空气净化器销售

本报枣庄1月30日讯(记者李泳君) 29日,枣庄多个监测点监测显示,已经进入了重度污染,其中主要的污染属于PM2.5,严重的雾霾天气也带动了口罩的热销,同样空气净化器的销售也出现了小幅上涨。

“这几天雾霾天气比较密集,我们平常都基本上不出去,在家住很少开窗户。”30日,家住文化三村的张女士到了文化路一家商店询问空气净化器的功能。

位于君山路一家电商商场,空气净化器也被摆在了显眼的位置,同样能够净化空气、加湿也成了空气净化器选宣传的重点。家电商场的一名工作人员告诉记者,目前枣庄

市场上销售的空气净化器价格从1000元到5000元不等,“价格高,肯定净化效果也好,自从出现阴霾天气之后,空气净化器的销售也出现了小幅上涨,前来咨询的市民渐渐也多了,购买的人也比以前增加了不少,毕竟大家的健康意识也越来越高了。”

据了解,目前市场上常见的,比较适合家庭使用的空气净化器大致有3种,过滤式空气净化器,静电式空气净化器,光媒介式空气净化器。“有的是通过过滤掉空气中的苯、甲醛等有害物质,有的是通过一系列的化学反应将有害物质转化为无害的水和二氧化碳。”

## 大雾天晨练要等到太阳出来

本报枣庄1月30日讯(记者马明) 30日,枣庄市区再次出现大雾天气,大雾天气气压低,空气流通差,可吸入微尘增多,有晨练习惯的人最好等太阳出来以后再出门,以免过多吸入雾中的有害物质。

医生介绍,在晨练时,人体需要的氧气量增加,人的呼吸加深、加速,自然会更多地吸入雾中的有害物质。养生专家介绍,形成雾的水珠中溶解和吸附了一些地表的有害物质,这些有害物质在雾中长期滞留积聚,得不到扩散、稀释,形成空气污染,街道两旁空气中的汽车尾气更不易扩散。人吸入或接触过多有害物质,可诱发哮喘、过敏性

鼻炎、气管炎、咽喉炎和一些过敏性疾病,还可能造成慢阻肺。抵抗力较弱的儿童和身患慢性病的老年人更是容易遭受雾霾的侵害。健康人甚至也会受到影响,出现咳嗽、痰量增多等症状。

此外,很多人习惯开窗通风。可如果雾霾一整天不散,是该开窗通风还是紧闭门窗呢?雾霾天气里,不主张早晚开窗通风,最好等太阳出来再开窗通风。如果外出可以戴上口罩,这样可以有效防止粉尘颗粒进入体内。口罩以棉质口罩最好,因为一些人对无纺布过敏,而棉质口罩一般人都不过敏,而且易清洗。外出归来,应立即清洗面部及裸露的肌肤。

## 8个监测点 6个严重污染

30日,记者登录山东环境网站查看山东省城市环境空气质量状况发布系统,在环境空气质量一栏,台儿庄环保局、峰城区政府为“重度污染”,其他六个监测点依旧是“严重污染”。

相比29日的环境空气质量指数,30日八个监测点中两个监测点

出现“重度污染”,其他六个监测点仍为“严重污染”。据工作人员分析,虽然出现两个“重度污染”的监测点,但全市的污染情况仍比较差,两个监测点并没有代表性,出现两个“重度污染”并不一定是因为污染程度减轻了,可能是因为污染物分布不集中。 记者 赵艳虹

## 82岁老人 送来楹联

本报枣庄1月30日讯(记者白雪岩) 29日,82岁高龄的离休干部苗刚毅顶着寒风将其亲笔创作的楹联亲自送到本报。

老人所创作的五幅楹联都是围绕“魅力古水城 幸福新枣庄”主题,其中一副为“运河古城红河湿地冠世榴园物华天宝 造车始祖墨翟非攻二疏散金人杰地灵”。

如果您也是一位对传统文化、对艺术追求热爱的人,赶快动起笔来,为枣庄谱写上一曲绚丽的华章吧!我们将会邀请业内名家人士对征集的作品进行点评,并从中选取优秀作品刊登在本报春节特刊版面中。并将邀请知名书法家撰写后,送给作者。

参与方式:投到本报邮箱,邮寄或是送到到齐鲁晚报·今日枣庄编辑部。征集热线:8881008;QQ:2693591456邮箱:qlwbjrz2013@126.com;地址:振兴路与龙头路交叉口7天连锁酒店三楼。

## 一条短信 祝福你我他

本报枣庄1月30日讯(记者李歆) 你是一片绿叶,在阳光下默默地制造养料哺育了我……这是家住山亭区粮食局宿舍的孙晋写给本报发来的祝福短信,简单的话语表达了真挚感情。他在信中祝愿全市人民春节快乐,愿齐鲁晚报越办越好。

短信祝福语,你编写,我传递,把你们的祝福通过媒体传达给别人。在本报即将推出的春节特刊中,我们将会邀请业内名家人士对征集的作品进行点评,并从中选取优秀作品刊登在本报春节特刊版面中。

大家可以将自己的祝福通过邮件发送到qlwbjrz2013@126.com,也可将祝福、信件形式寄发给我们,地址:市中区振兴路16号7天连锁酒店3楼。

# 创建特色品牌 奏响“孝德”旋律

### ——枣庄市峯城区古邵中学“孝德”教育特色发展纪实(上)

李成华 孙启晖

走进峯城区古邵中学,被耀眼的墙壁文化所感染。这里着重突出了“孝德”,将古代二十四孝史、图文并茂的全面展现在墙壁上。学校提出了“孝”是立校之本,“孝”是美德之首,“孝”是民族之魂,“孝”是爱国之源的校本文化,并写在了高大的教学楼上,还以绘画作品的方式,展现在每处楼道的墙壁上。如:“天下老人共敬同帮”、“言传身教树立榜样”、“合家团聚经常回家看望”等。栩栩如生的活动画面,都留下了学生们的身影。学校校长孙俊向我们介绍说:我们着力打造的孝德特色教育、创建特色品牌经过三年的实践,使学生们行孝、爱校、爱家、爱国的氛围越来越浓厚。已成为学生、家长、社会最大的受益者。同时,孝德特色教育现已成为省级课题进行推广,并成为该地区特色教育的一大亮点。

枣庄市峯城区古邵镇古邵中学紧紧围绕“规范办学行为,促进内涵发展,全面构建

和谐教育”的工作思路,以科学发展观为指导,以深入推进素质教育为核心,以特色品牌创建为有效载体,坚持育人为本,重点突破,尊重选择的工作策略,遵循“人无我有、人有我优、人优我特”的工作原则,以现代教育管理理念,丰富教育内涵,推进教育改革,开创特色立校、特色强校的素质教育新局面。

古邵中学在问卷调查中发现家庭角色的错位,出现了父母与子女的角色错位,学生在观念上认为自己是小皇帝,父母为我服务是理所当然的。于是从小就养成了以我为中心,人人为我的自私自利的意识。在现行的教育制度、人事制度及社会观念的影响下,升学被看作是唯成才之路,而升学又取决于分数的高低,这就使得大多数教师和学生在教育问题上体现出“三重三轻”,即重智育,轻德育;重功利,轻素质;重理工,轻人文等现象。

#### 构建特色办学 创新育人模式

如果要彻底改变旧的教育体制,首先要从办学思想上进行改革,将缺的东西加以弥补。因此,学校全面开展特色品牌创建活动按“特色项目、学校特色、特色学校、品牌学校”四个层级目标梯次推进。经过三年的努力,以打造优势特色项目为出发点,构建中小学特色办学、创新育人的学校发展新模式;从完善岗位育人职责入手,全面建立教师岗位育人新机制,打造地方素质教育新品牌。

组织学生进行学习学校孝德主题教育活动实施方案,利用黑板报、校园广播、宣传栏等阵地,通过升旗仪式、主题班会等,全方位地进行孝德教育的宣传发动工作。各班张贴《孝德主题教育活动倡议书》,创设浓厚的孝德教育氛围。利用班会组织学生进行学习名人名言、名人孝德故事。

举行孝德格言征集活动。由学生自己征集,征集本乡本土青少年孝敬父母、老师的生活小故事。每则故事字数不超过600字,所做事情要有典型性,可读性,文字要通顺,要求每个学生写一则,以班级为单位进行初选,每班选送优秀作品3篇。

开展算亲情账活动。各班组织学生开展主题为“算算亲情账,感知父母恩”的班会活动。一算父母家庭年收入账;二算进入中学后,自己的学费、书杂费、生活费、交通费、零花钱等支出情况;三算将来进入高中、大学的教育成本;四算自己生活中存在多少浪费现象。

#### “传孝育德”同唱孝德赞歌

学唱一首“孝德教育”歌曲。推荐歌曲:《懂你》、《感恩的心》、《说句心里话》、《白发亲娘》、《母亲》、《儿行千里》、《常回家看看》、《爱的奉献》、《烛光里的妈妈》、《为了谁》、《丹顶鹤的故事》、《五星红旗》、《春天的故

事》、《长大后我就成了你》等。

组织学生开展孝德行为承诺书签名活动。开展“为父母节约一分钱、一粒米”活动,在学生中大力倡导节约之风,杜绝浪费、攀比现象,不拿手机、小灵通、MP3、随身听等消费品到校。

和父母一起至少拍一张合影照片;搜集父母年轻到中年的照片,看看父母逐渐衰老的变化;收集自己从小至今的照片,看看自己在父母辛勤哺育下茁壮成长的变化。

开展“吾爱真理更爱吾师”活动。师生之间互动,制造一种氛围,真正将尊师、爱师落到实处。

感激同学间的爱心相助,倡导每个星期为同学做一件有益的事,给班级做一件有益的事等活动,掀起同学之间互帮、互助、互学、互进、互谅的热潮,增进同学之间的友谊,化解矛盾与纠纷,共创和谐校园。